
Ústřední výbor KSČ, vědom si svého závazku k tradicím komunistického hnutí, předkládá straně a všem 

pracujícím naší socialistické vlasti program své politické práce pro nejbližší období. Ústřední výbor, 

opíraje se o zkušenosti socialistických zemí a mezinárodního dělnického hnutí, vychází důsledně při 

tvorbě programového prohlášení z československých podmínek. Navrhujeme řešit vážné a neodkladné 

problémy současného života podle svého nejlepšího vědomí a svědomí; myšlenky a plány, které nás 

přitom vedou, nespadly lacino do klína. Vyplývají z tvrdých a mnohdy draze zaplacených zkušeností 

minulých let. Každý z nás - ten dříve, onen později - se k nim musel propracovávat a probojovávat na 

základě dlouholetých zkušeností. Nyní nastala doba, kdy komunisté nastoupili k obratu v celém životě 

strany, v cestách výstavby nové společnosti. Jsme přesvědčeni, že síla našeho hnutí - dnes snad víc než 

kdykoliv dříve - spočívá jen a jen v tom, že každý komunista a každý občan naší socialistické vlasti 

chápe, oč jde v těchto pohnutých, nesnadných chvílích, že rozumí tomu, kde je jeho místo, kam napřít 

síly, kde leží úskalí a kudy vede cesta vpřed. 

 

ÚV KSČ považuje za nutné v nejbližší době přesněji než dosud vymezit tiskovým zákonem, kdy může 

státní orgán zakázat šířit určitou informaci (v tisku, rozhlasu, televizi apod.-, a vyloučit možnost faktické 

předběžné cenzury. Je nutno překonat opožďování, zkreslování a neúplnost informací, odstranit 

neodůvodněné utajování politických a hospodářských skutečností, zveřejňovat roční výsledky 

hospodaření podniků, zveřejňovat i alternativní návrhy různých opatření a řešení, rozšiřovat dovoz a 

prodej zahraničního tisku. Vedoucí představitelé státních, společenských a kulturních organizací jsou 

povinni pořádat pravidelně tiskové konference a vystupovat k aktuálním otázkám v televizi, rozhlasu a 

tisku. V tisku je nutno umožnit odlišení oficiálních stanovisek státu, orgánů strany a publicistiky; 

zejména stranický tisk má vyjadřovat vlastní život strany, vývoj i kritické střetávání různých názorů 

mezi komunisty apod. a nemůže být ztotožňován plně s oficiálními stanovisky státu. 

 

Považujeme proto další rozvoj našeho školství za přední úkol. Vycházíme přitom z tradic vzdělanosti 

našich národů i z dobrých výsledků, jimiž socialistická etapa vývoje obohatila naše školství, zejména 

jeho širokou demokratizací a uskutečněním zásad jednotné školy. Nadále je nezbytné překonávat 

následky minulých nedostatků, kdy kvantitativního rozvoje vzdělanosti bylo mnohdy dosahováno na 

úkor kvality výuky. Nevěnovala se i dostatečná péče kvalitní přípravě učitelů. Dřívější četné 

reorganizace nepřispěly k žádoucímu zvýšení úrovně vyučovacího i výchovného procesu. Naopak 

vyvolaly v mnoha směrech její zaostávání za současnými potřebami i budoucími nároky. Nebylo také 

využito moderního pojetí a soudobých technických prostředků výuky. Proto je dnes prvořadým úkolem 

soustředit hlavní pozornost a všechny síly na cílevědomé zvyšování úrovně, náročnosti i hodnoty 

vzdělání, zejména prohlubovat a zvyšovat všeobecnou vzdělanost lidu a rozšiřovat základnu pro 

účinnější výběr a výchovu talentů, modernizovat obsah, formy i prostředky vzdělání. 

 

XIII. sjezd schválil závěry konstatující, že ozdravení naší ekonomiky a přechod k intenzivnímu 

hospodářství nemůže být uskutečněn tradičními přístupy či dílčími zdokonaleními direktivního systému 

řízení a plánování, ale zásadní změnou mechanismu socialistické ekonomiky. Zvítězila myšlenka 

ekonomické reformy, jejíž podstatou je nová ekonomická soustava, znovuoživení pozitivních funkcí 

socialistického trhu, nezbytné strukturální změny ekonomiky a hluboká změna úlohy hospodářského 

plánu z nástroje, který přikazuje, v nástroj, kterým společnost vědeckým způsobem nalézá nejvýhodnější 

dlouhodobé zaměření svého vývoje; změna z nástroje prosazování subjektivisticky určených hmotných 

proporcí v program ekonomické politiky, zajišťující efektivní rozvoj hospodářství a růst životní úrovně. 

Uskutečnění prvních závažných kroků hospodářské reformy se setkalo s aktivní podporou pracujících, 

odborníků i široké veřejnosti. 

 

Zdroj: http://www.68.usd.cas.cz/files/dokumenty/edice/729_1.pdf  

http://www.68.usd.cas.cz/files/dokumenty/edice/729_1.pdf


 


